

□本报记者 胡斌

# 四川实施『十四五』学前教育发展提升行动计划 扩大普惠性幼儿园供给支持『一村一幼』建设

到2025年,全省学前三年毛入园率达到92%以上,普惠性幼儿园覆盖率达到86%以上,公办园在园幼儿占比达到55%以上

重点在城市新增人口、流动人口集中地区且学位紧缺的地区新建改扩建一批公办园

幼儿园食堂坚持自主经营,财务封闭运行管理,严禁对外承包

对出现虐童、体罚及变相体罚等严重师德师风行为的幼儿园,年检实行一票否决

为进一步提高四川学前教育普及普惠水平,加强县域普通高中建设,推动基础教育高质量发展,近日,四川省教育厅、省发展改革委、省公安厅、省财政厅、省人社厅、省自然资源厅、省住建厅、省税务局、省医保局九部门联合印发了《四川省“十四五”学前教育发展提升行动计划实施方案》(以下简称《方案》)。根据《方案》,到2025年,全省学前三年毛入园率达到92%以上,普惠性幼儿园覆盖率达到86%以上,公办园在园幼儿占比达到55%以上。学前教育公共服务体系进一步健全,普惠性学前教育保障机制进一步完善,幼儿园保教质量全面提高,幼儿园与小学科学衔接机制基本形成。

根据《方案》,“十四五”期间,四川将扩大普惠性幼儿园供给。优化农村幼儿园布局,优先利用中小学布局调整后闲置校舍改建公办园,办好乡镇公办中心园,依托乡镇中心园举办分园、村独立或联合办园等满足农村适龄儿童就近入园,实施乡(镇)、村幼儿园一体化管理。实施公办园建设工程,重点在城市新增人口、流动人口集中地区且学位紧缺的地区新建改扩建一批公办园,扩大公办园资源。支持“一村一幼”“一乡一园”建设。

完善经费投入机制,《方案》要求,各地要按规定全面落实公办园生均公用经费财政拨款标准和普惠性民办园生均财政补助标准,建立动态调整机制。县级人民政府应建立动态收费调整机制,合理确定非营利性民办园政府指导价,坚决遏制过高收费和过度逐利行为。

此外,《方案》强调,各地要及时补充公办园教职工,严禁“有编不补”、长期使用代课教师。认真落实公办园教师工资待遇保障政策,确保教师工资及时足额发放、编内编外教师同工同酬。民办园要参照公办园教职工工资收入水平,合理确定相应教职工的工资收入。加大农村和欠发达地区幼儿园教师培养力度,扩大学前教育专业公费师范生招生规模。加大幼儿园教师和教研员培训力度,各地制定培训规划,到2025年完成全员培训。

《方案》对完善幼儿园管理机制有明确要求。其中,严格执行审批“先证后照”制度,防止出现新的无证园。严禁非营利性民办幼儿园举办者通过任何方式取得办学收益、分配或转移办学结余。强化幼儿园安全保障,巩固幼儿园园门口硬质防冲撞设施、专职保安配备、一键式紧急报警、视频监控、封闭化管理达标成果。幼儿园食堂坚持自主经营,财务封闭运行管理,严禁对外承包。加强幼儿园食品安全管理,落实教师或家长陪餐制度。

根据《方案》四川省将加大不规范办园行为治理力度,重点对“三防”不达标、违规收费、园长和教师不具备规定资格等不规范办园行为限期整改,整改不到位的依法进行处罚。对出现虐童、体罚及变相体罚等严重师德师风行为的幼儿园,年检实行一票否决,对涉事教职工、管理者和举办者依法追究法律责任。开展幼儿园名称规范清理行动,对冠以“中国”“中华”“全国”“国际”“世界”“全球”等字样,包含外语词、外国国名、地名,使用“双语”“艺术”“国学”“私塾”等片面强调课程特色的名称,以及民办园使用公办学校名称或简称等进行清理整治,2022年底前完成整改。

为大力提升保育教育质量,四川还将实施幼儿园与小学科学衔接攻坚行动计划。各地全面构建衔接机制,强化幼儿园和小学深度合作,小学起始年级必须坚持零起点教学,坚决纠正超前学习、拔苗助长等违反幼儿身心发展规律的行为。同时,完善教研体系,健全教研机构,遴选优秀园长和教师充实教研队伍,每个区县至少配备一名学前教育专职教研员,形成一支专兼结合的高素质专业化学前教研队伍。

## 四川推出促进高校毕业生就业“政策大礼包”

本报(记者 赵蝶)记者日前从四川省人社厅获悉,为帮助大学生了解就业创业支持政策,助力大学生尽早实现就业创业,近日,四川省就业工作领导小组办公室会同省级相关部门(单位)收集汇总编辑了《四川省大学生就业创业扶持政策清单》(以下简称《政策清单》),推动各项扶持政策应知尽知、应享尽享。

据悉,《政策清单》主要包括就业扶持、创业扶持以及其他扶持等三个方面政策。其中,就业扶持政策主要包括大学生毕业前一次性求职创业补贴、职业培训和技能鉴定补

贴等6项内容和大学生毕业后就业见习补贴、社保补贴和岗位补贴等18项内容。创业扶持政策主要包括创业培训补贴、科技创新创业苗子工程项目支持、创新创业大赛获奖项目支持等14项内容。其他扶持政策主要包括鼓励获得职业资格或技能等级证书、住房保障、免除2022年国家助学贷款利息等7项内容。

高校毕业生就业关系到个人的价值实现,关系着万千家庭的幸福,关系国家高质量发展。据悉,《政策清单》以电子书形式推出,方便大众查阅。

## 网络安全启蒙课堂“创新”网安教育

□李红芬 本报记者 魏彪/图

“同学们,你们是祖国的未来,要好好学习网络安全知识,学会保护自己。”11月21日,在四川省广元市朝天镇朝天镇第二小学的网络安全教室里,罗倩老师正在给二年级三班的孩子们上网络安全启蒙课。

高速发展的信息化时代,网络正在潜移默化地改变着青少年的生活方式,影响着他们的人生观、价值观、社会观。作为一把“双刃剑”,网络为学生的学习和生活带来巨大便利的同时,也带来了许多良莠不齐的信息,利用网络进行的违法犯罪行为更是日益增多。对于网络带来的安全问题,朝天镇第二小学积极探索,坚持“同学”文化为引领,“八化”双减模式为指导,基础信息技术课为攻关,网络启蒙课堂为载体,AI科创社团为拓展,逐步形成了以“创新”为培养目标的网络创新素养课程体系。

今年,朝天镇第二小学通过东西部协作帮扶及校企合作项目,在浙江滨江安恒信息技术有限公司的支持下,成功建立起网络安全教室,开设了网络启蒙课

本课程。课程分为三个学段:低段学生利用网络安全教育宣传片,定期观看网络安全教育宣传片,绘制网络安全知识漫画;中段学生通过网络知识宣传墙学习并宣讲好网络安全知识,办好网络安全手抄报;高段学生以网络安全教育体验区为载体,通过网络安全知识测评,反诈剧本杀、安全风险闯关、网络病毒华容道等游戏让网络知识了然于心。

“自从开设了网络启蒙课堂,我对网络安全知识有了进一步的了解。”五年级学生龚妍心高兴地说,“课堂上不仅有老师细致的讲解,还能观看生动形象的宣传片,亲身体验多款刺激有趣的网络闯关游戏,让我在寓教于乐中获得了大量的网络安全知识。”

“我们学校全是小学生,身心发展尚不成熟、知识技能储备尚不完善、对各种信息缺乏正确的价值判断,所以在我校开展网络安全教育启蒙课程很有必要。”罗倩老师介绍,学校以《个人信息保护》《青少年网络安全读本》《反诈宝典》等读本为载体,进行形式多



样、积极有效的网络安全教育,对青少年网络行为进行正确的引导,教会他们明确个人信息是什么、安全风险有哪些以及该如何守护网络安全空间。

据悉,朝天镇第二小学坚持每年在国家网络安全宣传周活动中利用学校大小显示屏、红领巾广播站等平台,给全校学生发出倡议,争做文明上网的小学生;通过邀请法治副校长进校园宣讲网络安全知识的方式,引导学生正确、健康、安全上网;各班级定期开展网络安全主题班会,通过主

题教育活动,加强未成年人思想道德教育,预防高年级网络沉迷;以《网络安全知识读本》为载体,开展亲子共读,积极参加网络反诈知识测试,提升网络安全意识;利用安全教育平台、宣传栏、学习园地等,及时登载网络安全的法律、法规、条例,及时通报警学校发生的相关安全事故,让学生在思想上形成一道能抵御外来反动、邪恶势力侵蚀的“防火墙”,主动加强安全防范意识和安全防范措施,有力推动了文明和谐校园建设。

## 四川省产教融合典型案例出炉 20个案例上榜

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省教育厅获悉,为促进职业教育融合创新发展,近日,在四川省职业教育深化产教融合现场推进会上,20个四川省产教融合典型案例正式对外发布。

近两年,四川省级相关部门联动发力,积极探索产教融合发展新模式,取得明显进步和成效。“专业+产业”产教融合方面,目前全省共开设19个大类共88个专业类、760个专业,专业布点6856个,专业与

产业发展的匹配度、契合度不断提高;“教学+研发”产教融合方面,投入省级资金20亿元以上,分批打造50个产教融合示范项目,目前已两批立项35个,首批15个建设成效显著,建成省级教师教学创新团队、省级技能大师工作室20个,校企合作开展技术攻关、合作研发、技术服务项目457项,成果转化90项,新增国家级产教融合平台1个,国家科技进步二等奖1项;“培养+就业”产教融合

方面,全省159家单位立项省级现代学徒制试点,23家单位获批国家级现代学徒制试点,覆盖学生超过10万人,毕业生就业率达到95%以上,积极推进1+X证书制度试点,全省257所学校开展试点工作,规模全国第二;“联盟+园区”产教融合方面,组建多主体、跨区域的职业教育集团(联盟)95个,集团内校企联合开展科研项目4194个,产生直接经济效益21亿元,8个职业教育集团入选教育部第二批

示范性职业教育集团培育单位,数量居西部第一、全国第五。

据悉,为进一步推广经验做法,2022年,四川省教育厅面向社会公开征集产教融合、校企合作典型案例。活动共征集到由(州)政府、教育主管部门、学校以及行业企业推荐报送的230个案例,按照“可学习、可借鉴、可复制、可推广”的原则,经组织专家评审、省级相关部门确认,最终遴选出20个典型案例。



近日,四川省华蓥市一年一次的体育教师教学专业技能考核在华蓥二中拉开帷幕。全市127名50岁以下的体育学科教师,分别接受了实心球、30秒跳绳、女子800米/男子1000米跑步三项必测项目和篮球、足球、排球、乒乓球四选二的“3+2”模式考核。

通过考核,旨在让体育学科教师找准自己专业素养上的“短板”,促使、激励其不断“充电”,预防“南郭先生”滥竽充数,进一步强化“教会、勤练、常赛”,构建科学、有效的体育与健康课程教学新模式,促进中小学生学习能力、健康行为、体育品德等核心素养的形成,为实现“健康中国”“体育强国”作出体育学科的贡献。

于敏 特约记者 邱海鹰 摄

## 体育教师技能考核

## 校园“课桌舞”欢乐助成长

近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县城关第三小学的学生在参加“课桌舞”比赛。

近年来,从江县城关第三小学根据学生年龄特征分年龄段自编室内“课桌舞”,保障学生在特殊天气也能每天不少于一小时的锻炼,既提高了身体素质,也展现了学生意气风发的精神风貌,使学生身心得到全面放松,促进学生健康成长。

卢忠南 摄

